《穿越聖經》

創世記(41)利百加打發愛子雅各離家、以撒吩咐雅各前往外祖父家, 在舅父家娶一女為妻(創 27:44-28:15)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中會面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

上一集節目,我們研讀與分享了創世記 27:1-43 的內容,讓我們重溫一下。

之前,我們已經查考過前兩次的爭鬥。第一次爭鬥記載在創世記 25:22-23,以掃和雅各在利百加的腹中爭先恐後,看誰最快出母腹。第二次爭鬥記載在創世記 25:27-34,是關於長子的名分。在這裡,創世記 27:1-43 記載了雅各和以掃第三次的爭鬥,關乎父親的祝福。

以撒吩咐以掃預備美味,拿給他吃,好讓他在去世前,為以掃祝福。利百加也聽到了這番話。她趁著以掃出去打獵的時候,就去找她偏愛的小兒子雅各,把以撒的打算告訴他。利百加吩咐雅各到羊圈裡拿兩隻肥山羊羔來,讓她照著以撒的口味,做成美味,好讓以撒為雅各祝福。雅各指出,母親這個計謀有破綻、行不通,因為他皮光肉滑,父親一摸,就知道他不是全身長毛的哥哥以掃。利百加胸有成竹,早就想好了對策。她除了努力地下廚做飯以外,還做了兩件事情:第一,把大兒子以掃上好的衣服,給她小兒子雅各穿上。第二,她用剛被宰殺的山羊羔皮,包在雅各的手上和頸項的光滑處,就是沒有毛髮的地方。

在利百加的幫助下,雅各成功騙取了以撒的祝福。以撒對雅各的祝福包括了三方面:第一,他的香氣如同耶和華賜福之田地的香氣。第二,他將會獲得許多出產,因為有天上的甘露,地上的肥土,這兩樣東西是豐富出產的先決條件。第三,在人際關係的層面,多人會向他臣服,他會勝過他的兄弟,以及對他好的人會蒙福,對他不好的就會受到咒詛。

以掃打獵回來,發現雅各已經騙取了父親的祝福,感到非常難過。他痛恨弟弟雅各,並且計劃殺他。利百加知道了這個消息以後,就想辦法救雅各。她吩咐雅各到舅父拉班家裡暫住,直到以掃的怒氣消了。

接下來,我們繼續查考創世記27章剩下的內容。

創世記 27:44-45 記載,利百加繼續對雅各說: "同他住些日子,直等你哥哥的怒氣消了。你哥哥向你消了怒氣,忘了你向他所做的事,我便打發人去把你從那裡帶回來。為什麼一日喪你們二人呢?"

請注意利百加在這裡說準備送走雅各,讓他在拉班家"住些日子",在英文聖經翻譯是"住幾天"。這幾天卻延長至20年,期間利百加也去世了,她永遠不會再見到她的孩子,她的寵兒,她所疼愛的兒子。

創世記 27:46: "利百加對以撒說: '我因這赫人的女子連性命都厭煩了;倘若雅各也娶赫人的女子為妻,像這些一樣,我活著還有什麼益處呢?'"

利百加一方面打發愛子雅各離開,而另一方面,她向丈夫以撒投訴,赫人的女子讓她感到非常的厭煩,她不希望雅各也娶赫人的女子為妻。雖然利百加沒有說"赫人的女子"是指誰,

但我們都知道是指以掃的妻子。以撒也知道這一點。

以掃和雅各的故事給我們的啟示是:有時候我們真的對神的信心不足,而且缺乏耐心。利百加早就聽到神的安排,就是大的要服侍小的,但是她對神缺乏信心,於是就用自己的方法去解決,自以為天衣無縫,結果把家庭都弄得分裂了,雅各還要逃命,最後,雅各不能再見到母親利百加的面。這是何等的悲哀!如果我們自我省察就會發現,很多時候我們自己也像利百加一樣,對神沒有足夠的信心,沒有耐心,常常自以為是,自作主張,沒有完全把生命交托給神。今天研讀了這部份內容後,我們真的要好好學習這門信心的功課。

人被塑造出來的性格,往往與原生家庭密不可分。本章特別講述以撒一家四口人的親子關係,經文中反復用到的稱謂包括:我兒、你父親、我父親、他母親、你哥哥、你弟兄、你弟弟、大兒子、小兒子、你母親的兒子、你的兒子、你的長子。是聖經中用到稱謂最多的一章經文。可是,這是一個不健康的家庭,一家四口各懷鬼胎,每個人都為自己的愚行付上了代價。母親利百加聯合兒子欺騙丈夫,設計以惡成善。雖然目的達到了,卻也一日之間失去兩個兒子。哥哥以掃,輕看長子的名分,為了一點食物賣掉屬靈的福份,以後卻又想偷偷地拿回來,顯示他的心胸並不比弟弟更光明磊落。父親以撒,故意不順從神的定旨(大的要服事小的),還刻意瞞著妻子,要為長子以掃祝福。結果以撒被妻子設計,被雅各欺騙,被以掃埋怨,自己愁苦而死。他的肉眼昏花,連靈眼也糊塗了。弟弟雅各,明知欺哄父親會招致詛咒,仍然與母親聯手欺父騙兄,結果被迫逃離溫暖的家。一個家就這樣散了。

你愛你的家人嗎?家應當是人間天堂,情感堡壘,可是不少人被至親傷害最深,落寞一生,無力爬起。我們應當抓緊機會,好好愛家人。任何言行,都要出自人性光明面,觸動他人最高貴的情操。願神的愛臨到每個家庭。

我們完成了創世記 27 章的研讀與分享。接下來,我們開始查考創世記 28 章的內容。在這一章,我們會看到雅各離開家園,來到伯特利。在這裡神向他顯現,確立祂向亞伯拉罕所立的約。

創世記 28:1 記載: "以撒叫了雅各來,給他祝福,並囑咐他說: '你不要娶迦南的女子為妻。"

綜合舊約裡我們發現,神不願意屬神或是敬虔的人迎娶不屬神或是不敬虔的人。比如,大家應該還記得,創世記 6 章記載說:人類的罪惡越發猖獗,尤其是神的兒子和人的兒女結合。這罪已發展到一個讓神覺得必須要用洪水來毀滅人類的地步,結果釀成洪水的審判,只有義人挪亞及其一家八口人存活下來。

信徒與非信徒結婚常常導致信徒偏離神的道,我這樣講是一個提醒。我意識到我們現在是活在一個年青人不大喜歡聽老傳道人意見的時期,他們質疑老傳道人對於婚姻什麼都不懂。

有一位從事婚姻輔導多年的老傳道人曾經這樣告誡年輕的未婚信徒: "年輕人,如果你正準備和一位不信主的人結婚的話,我勸你三思。如果婚前你都不能帶領對方歸信主耶穌,婚後你同樣也是不能的。"這位老傳道人之所以這樣說,完全是基於他多年來對眾多年輕夫婦的輔導與研究。

神禁止信神的人跟不信神的人結婚,因為這段婚姻常常帶來悲哀。那位老傳道人說,在他所研究過的數以百計的個案中,沒有一個是成功幸福的!神已經默示聖經作者清楚寫下,信主的與不信主的不能結合。新約哥林多後書 6:14 記載: "你們和不信的原不相配,不要同負一

軛。義和不義有什麼相交呢?光明和黑暗有什麼相通呢?"這節經文普遍用來作為根據。新約直接地告訴基督徒,信主和不信主的原不相配,不能同負一軛。你跟一個不信的人同坐在一個平台上,不可能幸福美滿。有些人或許會因這句話批評我!但這是聖經記載的真理,是不可以磨滅的。你如果堅持要與不信主的人通婚,你就是選擇了與他們同流合污,這是神嚴厲禁止的。

創世記 28:2-4 記載: "你起身往巴旦·亞蘭去,到你外祖彼土利家裡,在你母舅拉班的女兒中娶一女為妻。願全能的神賜福給你,使你生養眾多,成為多族,將應許亞伯拉罕的福賜給你和你的後裔,使你承受你所寄居的地為業,就是神賜給亞伯拉罕的地。'"

很明顯,以撒明白神把祝福賜給了亞伯拉罕,並傳遞了給他,而他要把這祝福傳給他的兒子 雅各。

以撒同意利百加的看法,所以他吩咐雅各前往外祖父家,在母舅拉班的女兒中娶一女為妻。 雅各聽從了父親的吩咐,出發往巴旦,亞蘭去了。

創世記 28:5 記載: "以撒打發雅各走了,他就往巴旦·亞蘭去,到亞蘭人彼土利的兒子拉班那裡。拉班是雅各、以掃的母舅。"

假如你要給這個家庭一個國籍的話,你會說他們是敘利亞人,因為聖經是這樣稱呼他們的。 有時候有人會問:"亞伯拉罕是猶太人嗎?他是以色列人嗎?"不是的,實際上他不是。當 時以色列人並不存在,直到雅各改名為以色列。雅各十二個兒子便是以色列人。以色列族是 從亞伯拉罕而來,他是以色列族之父。但你可能不會稱亞伯拉罕為米甸人,然而他也是米甸 人之父。

創世記 28:6-9 記載: "以掃見以撒已經給雅各祝福,而且打發他往巴旦,亞蘭去,在那裡娶妻,並見祝福的時候囑咐他說: '不要娶迦南的女子為妻',又見雅各聽從父母的話往巴旦,亞蘭去了,以掃就曉得他父親以撒看不中迦南的女子,便往以實瑪利那裡去,在他二妻之外又娶了瑪哈拉為妻。她是亞伯拉罕兒子以實瑪利的女兒,尼拜約的妹子。"

當我說我們已讀完以實瑪利的後代,恐怕有人會誤解我的意思,我的意思是聖經不會再詳細講述他的後代。不過,當他的後代與以撒的後代相遇時,他的後裔便會被提及。比如這裡,以掃出去迎娶以實瑪利的女兒,以為這樣做會討他父親喜悅。你看以掃是何等缺乏屬靈的智慧。其實以實瑪利人和迦南人或非利士人都是一樣不敬畏神的。

創世記 28:10-11 記載: "雅各出了別是巴,向哈蘭走去;到了一個地方,因為太陽落了,就在那裡住宿,便拾起那地方的一塊石頭枕在頭下,在那裡躺臥睡了,"

他現在到了一個叫伯特利的地方,這名字的意思是"神的居所",稍後我們會瞭解原因。伯特利是距離耶路撒冷以北30公里的地方,而雅各離開的那個家,位於距離耶路撒冷以南40-50公里的地方,這表示雅各離家第一天已走了至少60公里的路程。你看雅各,真是非常急於要遠離以掃,他希望離他越遠越好。不過他離開以掃越遠,他離開自己的家鄉便更遠。

雅各那天晚上有什麼感覺呢?看來他是非常孤單落寞,這是肯定的。他大概是很想家。按照 聖經的記載,這是他離開家鄉的第一個晚上。

你記得第一次離開家的那個晚上嗎?麥基牧師離家的第一個晚上是在讀小學的時候。有一次 學校組織到一個農莊去,那是第一次離家,而且在外過夜,心裡是多麼興奮啊!到達目的地 後,和同學們玩捉迷藏、摘果子和釣魚。那天晚上,他們吃了一頓味道很好的晚餐,是美好 的田園晚餐,然後老師還給他們講故事。不過開心過後,到晚上睡覺時,就開始想家了。

童年時期離家外出,和同學,以及老師一大幫人在一起,還不是很孤單,相比雅各獨自一人離開家要幸福得多。我常常想像雅各的處境,他已經是成人了,一個大男孩。我猜,雅各還是會想家,畢竟這是他第一次離開母親利百加。雅各過去一直都生活在母親的庇護下,現在他獨自出外,這是他第一次離家。

你有沒有注意到什麼事情發生了。雅各躺下來,把石頭當作枕頭睡。伯特利是一個沉悶的地方。這地方曾經被形容為一片荒涼的沼澤地,露出了許多又大又光的石頭,在海拔一千兩百英呎的山上。在中國的沙漠地區也有很多類似的地方。

曾經有位牧師搭乘旅遊巴士到伯特利一帶觀光,旅遊大巴開到離伯特利半英里的地方,因為時間關係,牧師只能下車,在遠處眺望伯特利。伯特利的地形看來是很荒涼,而且不容易靠近。然而,這正是雅各屬靈生命的高處,不但他離家時經過這裡,在他人生中後來的重要時刻,就是他逃離拉班時也經過這裡。雅各來到了這個地方,在這裡躺下睡覺。

創世記 28:12-13 記載雅各:"夢見一個梯子立在地上,梯子的頭頂著天,有神的使者在梯子上,上去下來。耶和華站在梯子以上,說:'我是耶和華一你祖亞伯拉罕的神,也是以撒的神;我要將你現在所躺臥之地賜給你和你的後裔。"

雅各夢見一個梯子,把天和地連接起來。有神的使者在梯子上,上去下來。耶和華站在梯子上,對雅各說話。首先,神向雅各介紹自己,然後神應許雅各,把他所躺臥之地賜給他和他的後裔。

創世記 28:14 記載: "你的後裔必像地上的塵沙那樣多,必向東西南北開展;地上萬族必因你和你的後裔得福,"

現在神賜給雅各的,正是他第一次賜給亞伯拉罕的應許;神曾經向以撒重申過,現在神又再次確認祂的應許,神向雅各一再保證,祂必然會成就這應許。神預告雅各的後裔一定會好像地上的塵沙那樣多,而且他們會向東西南北開展。地上萬族必因雅各和他的後裔得福。

創世記 28:15 記載神說:"我也與你同在。你無論往哪裡去,我必保佑你,領你歸回這地, 總不離棄你,直到我成全了向你所應許的。'"

耶和華神針對雅各現在的困境,對他說話。神會為雅各做五件事情:第一,神一定會和雅各 "同在",這是雅各生平常常提到的,也是他現在最需要的。第二,無論雅各往哪裡去,神都會"保佑"雅各的。第三,神一定會帶領雅各"歸回"這地。雖然雅各還沒有離開迦南地,神已經應許一定會帶他回來,因為他和他的後代必定會按照應許,得到迦南地為業。第四,神"總不離棄"雅各。第五,神一定會"成全"向雅各所應許的。

你可以看出來,對一個匆忙離開家鄉,孤單和想家的孩子,這段話是很有安慰和幫助的。他 在遠方的路途上,這是第一個晚上,而神向他說:雅各,我會與你同在,我會把你帶回這地 方來。 神在夢中給雅各的異像是一條上達於天的階梯。這天梯有什麼含意呢?其實主耶穌呼召拿但業的時候解釋了這一點,這記載在約翰福音 1:45-51。拿但業聽到耶穌的名字時,他說:"拿撒勒還能出什麼好的嗎?"我們的主便回應他。拿但業問:"你從哪裡知道我呢?"耶穌回答說:"腓力還沒有招呼你,你在無花果樹底下,我就看見你了。"拿但業回應說:"拉比,你是神的兒子,你是以色列的王!"拿但業是相當容易被說服的,雖然他在當初是一個懷疑論者。約翰福音 1:50-51:"耶穌對他說:'因為我說"在無花果樹底下看見你",你就信嗎?你將要看見比這更大的事';又說:'我實實在在地告訴你們,你們將要看見天開了,神的使者上去下來在人子身上。'"

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我很樂意為你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!